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De prin lumea cooperatistã Cooperaþia ºi Jocurile Olimpice Mobilier meºteºugit din butoaie

„Gaudeamus igitur”, la Artifex. Debut în noul an universitar

„Gaudeamus igitur” și ale sale profunde versuri „Să ne bucurăm, așadar!”  
s-au auzit și în aula Universității „Artifex”. Proaspeții studenți au ascultat 
mesajul mobilizator lansat de conducerea instituției, rând pe rând, repre-
zentanți ai Senatului și Rectoratului vorbind despre așteptările noului an, 
despre provocările lumii în care trăiesc. Bineînțeles, nu s-au ocolit nici temele  
momentului, iar în contextul economic actual viitorilor absolvenți li s-a rea-
mintit că au șansa să marcheze o schimbare în istoria țării prin implicare 
activă și directă, după terminarea facultății. Pildele împărtășite sub forma 
unor scurte povestiri au fost cele mai gustate de asistență, semnificația lor 
stârnind emoții puternice printre studenți.

Tradiționalul 1 octombrie s-a transformat anul acesta în  
30 septembrie, dată care a adus debutul noului an universitar 
în România. Marile centre de învățământ din țară și-au deschis 
larg porțile pentru sute de mii de... foști elevi. Mai mult sau 
mai puțin pregătiți să îmbrățișeze statutul de studenți, tinerii 
au intrat în aule plini de emoții și speranțe, visuri și aspirații. 
O senzație unică, pe care am regăsit-o și pe holurile „Artifex”, 
perla coroanei învățământului cooperatist.
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Mai bine de un miliard de oameni suferă de 
sărăcie acută în lume, dintre care jumătate sunt 
minori, a anunţat Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD).

În raportul anual, această agenţie a ONU 
şi Centrul de cercetare „Iniţiativa Oxford pentru 
Sărăcie şi Dezvoltare Umană” (OPHI) își exprimă 
îngrijorare cu privire la rata sărăciei, care este de 
trei ori mai mare în ţările aflate în război. Niciodată 
nu au existat atât de multe conflicte armate, de la 
cel de-Al Doilea Război Mondial încoace, precum 
sunt în prezent.

„Indicele sărăciei din 2024, calculat pentru anul 
2023, prezintă o imagine care dă de gândit: 1,1 mili- 
arde de oameni suferă de sărăcie acută, dintre 
care 455 de milioane trăiesc în zone de conflict. În 
ţările sfâşiate de război, rata sărăciei este de trei 
ori mai mare decât în ţările în pace”, a declarat 
Yanchun Zhang, șeful statisticienilor la PNUD.

În aceste naţiuni, care sunt victime ale con-
flictelor armate, „privaţiunile cu care se confruntă 
oamenii sunt de trei până la cinci ori mai acute, 
deoarece, pentru săraci, lupta pentru nevoile lor 
de bază este mult mai grea”.

Sărăcia extremă continuă să afecteze zonele 
rurale mai mult decât zonele urbane, aproape 84% 
dintre săracii lumii trăind la ţară. Dintre cele mai 
sărace persoane, 584 de milioane sunt copii şi 
adolescenţi. Rata sărăciei pentru minori în lume 
este de 27,9%, comparativ cu 13,5% pentru adulţi.

Marea majoritate a celor mai săraci (83,2%) 
trăiesc în Africa Subsahariană şi Asia de Sud, 

adică subcontinentul indian, cea mai populată 
regiune a planetei.

Cele cinci ţări cu cel mai mare număr de per-
soane foarte sărace se confruntă cu o creştere 
puternică a populaţiei: India, cu 234 de milioane 
de locuitori în „sărăcie acută” (din 1,4 miliarde de 
locuitori!), Pakistan, cu 93 de milioane (din 236 de 
milioane de locuitori), Etiopia, cu 86 de milioane  
(din 123 de milioane), Nigeria, cu 74 de milioane (din 
218 milioane), şi Republica Democrată Congo, cu 
66 de milioane de oameni foarte săraci din 100 de  
milioane de locuitori. (L.T.)

Raport ONU: 1,1 miliarde de oameni trãiesc în sãrãcie acutã!
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Nu toți tinerii din România s-au concentrat astă-
vară pe examenul de Bacalaureat și continuarea 
studiilor. Unii au abandonat școala din dorința de a 
câștiga bani cât mai repede. Chiar şi fără diplomă, 
ei vor salarii de 2000 de euro și job-uri fără stres.

Piața muncii este aruncată în haos de ultimele 
evoluții. Vârsta de recrutare a coborât foarte mult, 
asta și pentru că angajatorii se gândesc că tinerii 
sunt mai ușor de format și de plătit. Cele mai 
căutate domenii sunt de asistent medical, hairstilist 
și optician, acoperite foarte bine și cu succes de 
școlile UCECOM.

Haos pe piața muncii

Aºteptãrile „ucenicilor”: salarii de 
2000 de euro ºi job-uri fãrã stres





Dincolo de provocări și așteptări, rămân faptele, 
capitol la care putem spune că Artifex se legitimează ca 
o comunitate academică de prestigiu; până în prezent,  
peste 15.000 de specialişti cu înaltă pregătire în dome-
niul economic provin de pe băncile universității noastre. 
Iar în ceea ce privește partea didactică, Artifex se poate 
lăuda cu un grup de profesori receptivi şi proactivi, 
conectaţi în permanenţă la schimbările profunde ce 
au loc în economia lumii. Astfel, informaţiile transmise 
studenţilor sunt adaptate permament la realitate, astfel 
încât aceştia să dispună de un grad superior de înţe-
legere a evenimentelor.

Pe lângă oferta educațională, Artifex le pune la 
dispoziție studenților și locuri de cazare în cochetul 
cămin propriu, aflat în campusul universitar din strada 
Economu Cezărescu.

Universitatea Artifex reprezintă o şansă importantă 
și pentru viitorul cooperației meșteșugărești, în eforturile 
sale de adaptare la această lume concurențială tot mai 
exigentă și mai pretenţioasă.

Colectivul redacțional al Gazetei „Viața CM” urează 
tuturor studenţilor, masteranzilor și cadrelor didactice 
mult succes în noul an universitar!
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Alexandru Ciorãnescu ºi rolul în promovarea cooperaþiei la nivel naþionalOameni ºi locuri – întâlniri istorice

Un nume imens pentru cultura românească și căruia cooperația  
îi recunoaște meritele în implementarea și dezvoltarea sa pe 
aceste meleaguri este cel al profesorului Alexandru Ciorănescu. 
S-a născut la 15 noiembrie 1911, în Moroeni, Dâmbovița, și a fost  
un autor, diplomat, enciclopedist și etimolog care a trăit în exil 
între 1946 și 1999.

(Urmare din pagina 1)

„Gaudeamus igitur”, la Artifex. 
Debut în noul an universitar

Om provenit din marea familie de 
cărturari Ciorănescu, este fiul lui Ion, 
născut Cioranu, fost director al școlii 
din comuna natală, cu specializare 
făcută în Germania, autorul unor ma-
nuale foarte cunoscute și uzitate în 
epocă. Fratele mai mare, Nicolae, a 
fost matematician, profesor la „Poli-
tehnică” și membru corespondent al  
Academiei Române, iar George, licen-
țiat în științe politice, drept și filozofie, 
cu doctorat despre ideea federalizării la 
români, a fost redactor al postului de 
radio Europa Liberă, poet, prozator, tra-
ducător, fondator al revistei și cenaclului 
Apoziția din München. A mai avut și o 
soră, Ecaterina, căsătorită Nenițescu, 
mare chimistă, profesor la „Politehnică” 
și membră a Academiei Române.

Dornic să absoarbă cât mai multe 
informații, fiind avid după cunoaștere,  
Alexandru Ciorănescu, licențiat în filolo-
gie română și franceză la Universitatea 
București (sub îndrumarea unor profe-
sori reputaţi, precum Nicolae Cartojan,  
Nicolae Iorga și Ovid Densușianu) și 
absolvent al Școlii Superioare de Arhi-
vistică și Paleografie a Arhivelor Statului, 
merge în Franța și își pregătește teza 
de doctor în Litere la Sorbona (1939, 
avându-i ca îndrumători pe celebrii Paul 
Hazard şi Paul Van Tieghem).

Între anii 1942 și 1945, revenit în 
țară, are mai multe activități, dar, în 
paralel, împreună cu aproximativ 300 de  
colaboratori, pregătește și editarea 
Enciclopediei Universul. Din păcate, 
peste ani, fișele acestei lucrări colosale 
ce trebuia să aibă 24 de volume nu 
s-au mai păstrat, fiind definitiv pierdute.  

Sfârșitul războiului și schimbarea de 
regim de la București îl găsesc la 
Paris, activând drept consilier cultural 
la Legația României. Se stabilește pe 
malurile Senei, înțelegând drumul fără 
întoarce al cursului istoriei.

În exil, devine secretar de redacție  
la revista Le Livre și cercetător la 
„Centre National de la Recherche 
Scientifique, iar ulterior predă ca pro-
fesor de Limba și literatura franceză 
la Universitatea din Tenerife, Insulele 

Canare (din 1948 până în 1979); tot 
aici ține și cursuri de Literatură italiană 
și portugheză, de Limba română sau 
de Literatură comparată. În semn de 
omagiu și recunoștință față de unul 
dintre cei mai importanți istorici și geo-
grafi ai Canarelor, o stradă din orașul 
Santa Cruz de Tenerife poartă numele 
Alejandro Cioranescu.

Nu mulți mai știu, însă, că profesorul 
Alexandru Ciorănescu a fost și un bun 
economist, urmând cursurile Academiei 

Comerciale din Bucureşti, unde l-a avut 
profesor pe marele Virgil Madgearu. 
Iar în Franța, a studiat și operele lui 
Charles Fourier, Philip Buchez și Louis 
Blanc, adevărați precursori ai coopera-
tivismului european. Vorbind despre 
această mișcare socio-economică cu 
impact semnificativ în viața oamenilor, 
Ciorănescu spunea că sectorul coope-
rației trebuie să fie organizat în raport 
cu realităţile sociale din România, iar 
oganizarea, să țină cont de starea 
economică. 

De asemenea, în 1941, a publicat 
câteva păreri despre ce înseamnă 
asocierea meșteșugarilor, a breslașilor 
subliniind necesitatea întăririi capaci-
tăţii şi activităţii meseriașului. Astfel, 
el afirma cu tărie că asocierea nu-i 
altceva decât celula de bază a viitorului 
cooperatist. Mai mult, reputatul profesor 
înțelegea prin asociere și o oportu-
nitate de dezvoltare financiară – un  
fel de formă de creditare, întrucât toţi 
cooperatorii puteau garanta pentru 
fiecare în parte, iar răspunderea era 
solidară, a membrilor asociaţi.

Câteva dintre ideile sale s-au dovedit  
mai mult decât interesante și, peste 
ani, au fost integrate în activitatea 
cooperatistă.

Decesul marelui om de cultură 
Alexandru Ciorănescu a survenit în  
19 noiembrie 1999. A fost înmormântat 
în cimitirul „Santa Lastunia”, din Tenerife,  
în acelaşi loc de veci unde odihneşte 
şi Lyda Ianculescu, soţia sa și fiica lui 
Victor Ianculescu, unul dintre prietenii 
cei mai apropiați ai lui Nicolae Iorga.

Jocurile Olimpice de la Paris au însemnat 19 zile 
de competiție, 10.500 de sportivi și 35 de locuri în 
care s-au desfășurat concursuri. Undeva la 45.000 
de voluntari au ajutat la acest grandios eveniment, iar 
printre cei implicați putem număra și câteva societăți 
cooperative – Banque Populaire, Caisse d'Epargne, 
Banque Palatine și Natixis s-au implicat în sprijinirea J.O.

Totodată, 10 sportivi individuali, dar și echipele 
naționale de surf, navigație, baschet și handbal din 
Franța au fost sponsorizate de cooperative, care au 
oferit, pe lângă bani, expertiză tehnică, produse și 
servicii esențiale.

De exemplu, la Scop Etamine, o cooperativă de 
proiectare și consultanță, a fost implicată în construcția 
a șase clădiri olimpice, inclusiv Centrul acvatic din Paris.  
„O clădire cu emisii reduse de carbon”, după cum 
s-au lăudat gazdele, arena integrează materiale bio și 
prezintă unele inovații tehnice (docuri mobile, filtrare 
a aerului de înaltă performanță, măsurare continuă a 
tricloraminei din apă, recuperare maximă a căldurii). 
Prin tot ceea ce au făcut, cei de la Scop Etamine 
demonstrează că sunt un actor important al economiei 
sociale și solidare din Hexagon.

O altă cooperativă implicată în organizarea 
Jocurilor Olimpice a fost Scop Scoping, o firmă de 
consultanță în inginerie civilă și construcții. Această 
societate a ajutat la renovarea energetică a sălii 
de sport „Poissonniers” și a Complexului Sportiv  
Eaubonne, precum și la construcția Satului Olimpic 
din Saint-Denis. În implementarea proiectului, s-a 
folosit arhitectura bioclimatică, astfel încât clădirile 
au fost proiectate potrivit cu nevoile climatului local. 
Rezultatul obținut: asigurarea confortului termic fo-
losind resursele de mediu. La centrul „Eaubonne”, 
Scop Scoping a mers pe un acoperiș clar și ventilație 
naturală pentru a combate supraîncălzirea de vară, 
iar în Sala „Poissonniers” a ales să reutilizeze ma-
terialele. În fine, pentru Satul Olimpic, ideea urmată 
a fost ca tot complexul să poată fi regândit după 
J.O; ca atare, casele în care au stat sportivii vor fi 
acum transformate în locuințe familiale.

În mod similar, Atelier Reeb, o cooperativă de 
lucrători specializată în purificarea apei cu ajutorul 
plantelor, a asistat la proiectarea unui sistem de 
reciclare de la o stație de pompieri din Saint-Denis.

Fatima Bellaredj, de la Federația Franceză a 
Cooperativelor a salutat implicarea: „Prin combinarea  
expertizei tehnice și a unui model cooperatist, 
societățile noastre au dat o dimensiune umană și 
durabilă câtorva proiecte emblematice, contribuind, 
astfel, la construirea unei moșteniri pozitive pentru 
generațiile viitoare”.

Cooperativa Groupe BPCE, al doilea cel mai mare 
gigant bancar din Franța, cu 105.000 angajați și 36 de  
milioane de clienți în întreaga lume, a finanțat o parte  
din proiectele majore de infrastructură, cum ar fi 
arena „Maison du Handball”, din suburbiile Parisului, 
și Satul Olimpic. Cei de la Caisse d'Epargne s-au 
angajat să construiască sau, după caz, să renoveze 
peste 100 de terenuri sportive în toată țara.

Primele 100 de cooperative din Franța au o cifră 
de afaceri comună de 286 de miliarde de euro. Rolul 
lor a fost să arate lumii, încă o dată, capacitatea 
mare pe care o au de a contribui la economia națio-
nală prin proiecte esențiale, unele care răspund la 
probleme sociale importante – cum ar fi integrarea 
profesională – și altele, la imperativele durabilității 
în planificare urbană.

Prin modul în care au răspuns „prezent” la un 
eveniment de asemenea anvergură, cooperativele 
franceze sunt exemplu de urmat. Totodată, implica-
rea și sprijinul autorităților arată că, acolo unde este 
voință, este și putere și pricepere. Iar România sau 
mai bine zis noi, cei din cooperația de producție și 
servicii, avem numai de învățat descoperind lecțiile 
pe care ni le oferă astfel de moduri de a derula o 
activitate cooperatistă într-o lume tot mai inovativă.

NICHOLAS CEZAR

Cooperaþia ºi Jocurile Olimpice, o lecþie ºi pentru România

L.TEODORESCU



23 octombrie
● MARICICA BOLBA, președinte al Societății Coope-

rative CARITATEA Satu Mare ● GABRIELA VICENŢIU, 
preşedinte al SCM INSTALATORUL Bucureşti.

24 octombrie
● ELENA DUDA, preşedinte al SCM MEŞTEŞUGARUL Mediaş  

● EMANOIL IULIAN BRODOCEANU, preşedinte al SCM UNIREA  
Tg. Neamţ ● LUCIAN-NICOLAE MATEIU, dir. adj. pentru administrarea 
patrimoniului la Liceul Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” Timișoara. 

26 octombrie
● ADRIAN BLAJ, preşedinte al SCM ATCOM Baia Mare ● VASILE 

STAN, preşedinte al SCM ATCOM Alba.
28 octombrie
● VASILICA BOTEZ, contabil şef al SCM PRODCOM VIITORUL 

Brăila.
29 octombrie
● FERENCZ JULIA, contabil şef al Asociației Meșteșugarilor Mureșeni 

● GAVRIL RUSU, preşedinte al SCM DEIA Câmpulung Moldovenesc.
30 octombrie
● CRISTINA DANIELA PANŢIRAŞU, contabil şef al SCM MOLDAVIA 

2005 Botoşani.
31 octombrie
● NICU CARACOTI, administrator al NIVCAR EXPRES Soc. Coop. 

Constanţa ● DANIELA GEORGESCU, contabil șef al SCM MUNCĂ 
ȘI ARTĂ Pitești.

2 noiembrie
● CONSTANŢA GEORGESCU, preşedinte al SCM LOTRUL Brezoi 

● DUMITRU LEONTE, preşedinte al SCM FOTOGRAFIA Constanţa  
● MOLNAR ATTILA, preşedinte al SCM ŢIBLEŞUL Târgu Lăpuş.

3 noiembrie
● CECILIA MAXIM, director general al SCM ARTA APLICATĂ 

Bucureşti ● MARIA LASCĂU, preşedinte al SCM MEŞTEŞUGARUL 
Aleşd ● MIHAILA BOSIICĂ, președinte al SCM BÂRZAVA NOUĂ Reşiţa  
● IOANA MARINEAŢĂ, contabil şef al SCM ARTA POPULARĂ  
Rm. Vâlcea.

4 noiembrie
● MARIANA STAN, contabil şef al SCM COMIXT Hârşova.
5 noiembrie
● VICTORIA VANCEA, administrator unic al SCM VIITORUL  

Şomcuta Mare ● GHEORGHE CONSTANTIN, administrator unic al 
SCM MUNCA din Cetate, jud. Dolj.

6 noiembrie
● VICTORIA MIHALI, administrator unic al SCM PRISLOPUL Borşa.
7 noiembrie
● ION VASILE, director general al Direcţiei Generale Juridice şi 

Administrarea Patrimoniului din UCECOM ● MANUELA VERONICA 
GĂIANU, preşedinte al SCM OLTEŢUL Bălceşti ● ŞTEFANIA-MARIA 
DEMŞEA, contabil şef al Liceului Tehnologic UCECOM  „Spiru Haret” 
Arad.

8 noiembrie
● MIHAELA DEMETRA IONESCU, preşedinte al SCM MARCOMEX 

Rm. Vâlcea.
9 noiembrie
● MARIANA SĂVESCU, preşedinte al Asociației UJCM Dolj  

● ELENA ANA ŞOAITĂ, preşedinte al Societății Cooperative PRESTAREA  
Hunedoara ● MIHAELA RALUCA DUMITRU GANCIU, director executiv 
al SCM INVALIZI MUNCA Bucureşti ● MIHAELA CRISTINA NANDREA, 
președinte al SCM ELEDUR București.

10 noiembrie
● NICOLETA ȚÂMPĂU, contabil șef al SCM DEIA Câmpulung 

Moldovenesc.
11 noiembrie
● IONEL NISTOR, preşedinte al Soc. Coop. R.S.V.T.I. VERIFICĂRI 

Tulcea ● VIORICA DANIELA LUJERDEAN, contabil şef al SCM  
SUPERCONF Cluj-Napoca.

13 noiembrie
● GEORGE OVIDIU AVRAM, președinte al SCM ELPREST Slobozia.
15 noiembrie
● MARIAN BASUC, președinte al UJSCM Brăila.
16 noiembrie
● TANKO BELA, preşedinte al SCM ELECTROMECANICA  

Tg. Mureş ● ECATERINA TUDOR, contabil şef al SCM AMATEX 
Câmpina.

17 noiembrie
● GHEORGHE TĂNASE, preşedinte al SCM RADIOTEHNICA 

Constanţa ● CARMEN SILVIA PĂTRAŞCU, președinte al SCM  
MODIMEX Suceava.

18 noiembrie
● MIHAELA SIMA, preşedinte al SCM ÎMBRĂCĂMINTEA Craiova.
19 noiembrie
● CONSTANTIN BRUMĂ, președinte al SCM ARTA LEMNULUI  

Bucureşti ● ŞTEFAN LENART, contabil şef al SCM ÎNFRĂŢIREA Pecica.
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Mobilier meºteºugit din butoaie de lemnMeºteºug ºi carierã
La început de octombrie, omul se confundă cu natura, cu  

tristeţile, melancoliile şi bucuriile ei. E timpul în care activi-
tăţile moderne parcă se retrag, recunoscând sacralitatea 
unor meşteşuguri străvechi, încât greu deosebeşti ce este 
dat de natură şi ce e creaţia exclusivă a fiinţei umane. În 
ton cu vremea sunt vinăritul şi dogăritul.

Arta transformării strugurilor în licoarea binecuvântată 
are tradiţii şi secrete ce ating misterul şi magia. Toată lumea 
ştie cum se face vinul, dar nu toţi ştiu de ce aceeaşi viţă 
dă şi gusturi, şi arome, şi sclipiri diferite. Nu în alte zone 
viticole, ci chiar în vinul stors în aceeaşi podgorie. E greu de 
spus care este magia acestui meşteşug. Potrivit mărturiilor 
istorice, procedeul de obţinere a vinului e cunoscut din 
vremuri biblice. Mustul era pus la fermentat în vase de 
lut sau în burduf din pieile de animale. În general, pieile 
şi lutul s-au folosit la păstrarea şi transportul vinului până 
pe timpul lui Iisus Hristos. Apoi, a apărut o nouă metodă 
de depozitare, şi de transportare a produselor viticole: 
folosirea butoaielor. Fiind mult mai rezistente decât vasele 
de lut şi mai uşor de manevrat, butoaiele au contribuit 
efectiv la dezvoltarea comerţului de-a lungul timpului. Cele 
mai căutate îşi încep viaţa în pădurile de stejar. După ce 
ţapinarii doboară copacii de 100-200 de ani, joagărul îi 
taie în buşteni. Sunt despicaţi cu atenţie pe direcţia fibrei, 
obţinându-se acele scânduri neprelucrate, zise doage, care 
se păstrează în aer liber, între unu şi patru ani.

Respectând o tradiţie veche de milenii, butnarul dă 
formă doagelor, făcându-le mai late la mijloc şi mai înguste 
la capete. Le teşeşte marginile în aşa fel încât, alăturate, 
să se îmbine perfect, ca să poată forma un cilindru. La un 
capăt, bate cu ciocanul cercuri solide de metal. În această 
fază, butoiul arată ca o fustă evazată. Apoi încălzeşte lemnul 
punând butoiul deasupra unui foc, pe o vatră joasă. După 
aceea, strânge bine, cu o sfoară sau cu un cablu, celălalt 
capăt al butoiului, curbând doagele, şi astfel butoiul capătă 
forma obişnuită. După care, bate cu ciocanul şi celelalte 
cercuri de metal. Din moment ce produsul capătă formă, 
îi face o canelură în interior, la ambele capete, iar mai 
târziu îi fixează două capace rotunde, din lemn, care îl 
închid ermetic. Capacele se fac din şipci de stejar, între 
care se introduc fâşii subţiri de trestie. Aceasta asigură 
etanşietatea butoiului, în cazul în care el se umflă sau se 
strânge neuniform. Înainte de fixarea capacelor, dogarul 
pune din nou butoiul deasupra focului, „prăjindu-i” interiorul. 

Astfel se intensifică aroma pe care stejarul o dă vinului. 
Capacele sunt arse şi ele separat. După ce acestea se 
fixează, se face un cep, pe unde butoiul va fi umplut şi/sau  
golit. În cele din urmă, se şlefuieşte şi se curăţă exteriorul, 
transformând acest recipient într-un adevărat „pântec 
fermecat”, unde mustul îşi continuă propria-i magie, 
transformându-se în adevărata licoare divină.

Dogarii nu mai sunt cu sutele, cum erau odată, au mai 
rămas doar câțiva care duc mai departe acest meșteșug. 
De exemplu, tânărul Bogdan Tănase reprezintă cu mândrie 
a treia generație de dogari din comuna Coșești, județul 
Argeș. Tehnica dogăritului în familia Tănase este cam 
aceeași de un veac, dar tehnologia modernă a mai ușurat 
munca lor. „Elementul principal în realizarea unui butoi de 
calitate este ca dogarul să fie priceput și să vrea să facă 
ceva trainic și frumos. Numărul de butoaie realizate într-un 
an depinde și de cerere. Dacă este un an bogat și se fac 
multe fructe, cererea este mai mare, aproximativ între 200 și 
400 bucăți. În ultimii ani, pot spune că am evoluat și ne-am  
diversificat producția. Pe lângă butoaie, tocitori și putini 
de varză, murături și brânză, care se făceau și acum un 
secol, am început să facem și butoaie decorative, mese și 
scaune stil butoi, minibaruri și baruri din butoi și astfel ne-am  
crescut și vânzările. Cel mai nou produs al nostru este 
ciubărul cu apă caldă care este foarte căutat la pensiuni”, 
mărturisește meșteșugarul argeșean. Aceste familii trebuie 
respectate și admirate, deoarece numai prin activitatea lor 
meșteșugul poate avea un viitor.
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Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.
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În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Zodia:  SCORPION

Nu departe de Făgăraş, la marginea satului Şona, un mister 
venit din vechime atrage turiştii din cele mai îndepărtate colţuri 
ale lumii. Sunt opt movile de pământ care privesc surprinse 
spre întinsa Ţară a Făgăraşului traversată de linia ondulată a 
râului Olt. Sătenii le spun „guruieţi” şi vorbesc despre ele cu 
zâmbetul pe buze. Înălţimea movilelor ajunge şi la 30 de metri, 
acestea fiind vizibile de la depărtare. Ciudată este dispunerea 
lor pe două linii perfect paralele ceea ce a dus la concluzia 
specialiştilor că ar fi de origine antropică, şi nu naturală. Unii 
istorici sunt de părere că sub ele ar fi, de fapt, îngropate 
căpe tenii ale celţilor care trăiau aici înainte de venirea dacilor. 
Populaţiile de atunci aveau obiceiul de a îngropa alături de 
conducătorii lor şi comori sau podoabe valoroase, iar pentru 
a descuraja jefuitorii de morminte, ar fi ridicat movilele. Alții 
susțin că formațiunile de pământ aparțin dacilor, întrucât aici 
au fost găsite obiecte de ceramică din vremea dacică. 

Despre satul Șona se spune că a fost clădit de sașii transil-
văneni acum aproximativ 700 de ani. Aceștia au fost atrași de 
pământurile roditoare și de dealurile orientate către soare, de 
pe malul drept al Oltului. Au construit case, au cultivat meri, 
pruni și viță de vie. Pentru că nu s-au înțeles cu stăpânii din 
Țara Făgărașului, acum cinci veacuri, sașii au lăsat totul în 
urmă și au plecat spre județul Alba, unde au construit un sat 
cu același nume. 

Movilele de la marginea satului Şona sunt încă o enigmă 
şi numai legendele ne oferă informaţii, care mai de care mai 
interesante. Una dintre ele spune că aici ar fi trăit o prințesă 
pe nume Șona (de unde și numele satului) care ar fi avut un 
regat tare bogat. Uriașii din îndepărtații Munți Făgăraș, dorind 
să pună mâna pe bogățiile prințesei, în drumul lor au dat de 
râul Olt, care era mult ieșit din matcă. Din cauza noroiului, 
uriașii nu au mai reușit să ajungă la prințesă. Se spune că 
piramidele nu sunt altceva decât noroiul scuturat de uriași de 
pe picioare atunci când au făcut cale întoarsă.

O altă legendă, pe care oamenii locului o povestesc puţinilor 
turişti ce poposesc în satul lor, spune că de fapt movilele ar fi 
nişte morminte de uriaşi sau oricum construite de către aceştia. 
Totodată, se zice că vulpile care reușesc să găsească intrarea 
în aceste movile nu vor mai putea ieși de acolo niciodată. 
Indiferent dacă legendele sunt sau nu adevărate, ele sporesc 
cu siguranță farmecul și misterul acestui loc magic.

Conducerea UCECOM îşi exprimă profundul regret la vestea trecerii 
la cele veşnice a prof. univ. dr. CONSTANTIN ANGHELACHE, 
Director al Departamentului de Cercetare al Universităţii „ARTIFEX” 

şi fost preşedinte al Senatului universitar, un dascăl cu distincţie, dăruit 
și competent, care a contribuit la formarea multor generaţii de studenţi.

O voce extrem de autorizată în domeniul ştiinţelor economice, inclusiv 
prin prisma calităţii de Prim-vicepreşedinte al Societăţii Române de 
Statistică şi membru în alte organisme profesionale de prestigiu, autor a 
zeci de lucrări de specialitate (peste 50 de cărţi privind impactul crizelor şi 
starea reală a ţării, dar şi manuale universitare, studii şi articole cu largă 
recunoaştere internaţională), prof. univ. dr. CONSTANTIN ANGHELACHE 
a fost de asemenea şi un fin cunoscător al cooperaţiei meşteşugăreşti.

Asupra evoluţiei acestui segment al economiei naţionale care în opinia 
sa „produce cântărit, analitic, ceea ce trebuie şi ceea ce îşi doreşte piaţa”, 
prof. univ. dr. CONSTANTIN ANGHELACHE s-a aplecat deseori cu multă 
pasiune, dedicându-i studii, prezentări axate pe cauzalitate şi efecte ştiute 
şi neştiute, precum şi dezbateri atractive şi incitante, aşteptate de fiecare 
dată cu mult interes de managerii din cadrul sectorului.

Prin plecarea dintre noi a prof. univ. dr. CONSTANTIN ANGHELACHE, 
nu doar comunitatea academică va fi lipsită de un stâlp, ci şi cooperaţia 
meşteşugărească pierde un prieten de rară calitate intelectuală.

Transmitem condoleanţe familiei şi colegilor din cadrul Universităţii 
„ARTIFEX”. Dumnezeu să-l odihnească în liniște și pace!

ORIZONTAL: 1) Profesionist la volan – Începutul muncii!  
2) Cu încetinitorul – Debutant în formația militară 3) Ultimele litere 
din alfabet! – Ne țin sub presiune 4) Au bază materială – Nu-i 
chiar nouă 5) Cocoșați de poveri – Vas din lut ars – Într-o lună! 
6) Plată la masă – Maximă din istorie 7) A da din suflet – Are 
mai multe boabe 8) Loc de cinste – Dă iama la stână – Prinse la 
urmă! 9) Araci în gard! – E sub ochii noștri 10) Formă de reținere.

VERTICAL: 1) Încadrat într-un careu de popi – Bun de altoit 
2) O plasă cu multe goluri – Impuse la plată 3) În cont! – Aplaudat 
pentru jocul spectaculos 4) Romanul contemporan – Cap de viperă! 
5) Pistă în Alpi! – Stă pe picioare 6) Citită în două limbi – Semnal 
de ieșire în lume – Supuși muierilor 7) Fiertură – Vârf de gheată 
8) Atestat la judecată – Epolet pe partea stângă! – Nu este… la 
fel 9) Spus din suflet 10) A îmbina – Luate cu baloanele pe sus.Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Profesionalism

LICA POTENKIN


